

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВЪДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отделъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другія города 2 р. 20 к.

Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 16.

19 апрѣля 1889 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/4 к., а на послѣдней— по 1/4 к. съ буквы за три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Ганасъ, Лафитъ и К^о, въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ. Разсказъ Ашиновца. Послѣдняя почта. Мѣстный отдѣлъ. По Россіи. Катастрофа на Тихомъ океанѣ. Двѣ выдающіяся лекціи, читанныя въ Петербургѣ. Послѣднее слово науки въ области строительнаго искусства. Въ мирѣ литературы, наукъ, искусствъ и открытій. Некрологъ. Разныя извѣстія. Объявленія.

У В ъ Д О М Л Е Н І Е

мануфактурныхъ оптово-розничныхъ магазиновъ

„ПЕТРЪ СОКОЛОВЪ“

(СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1832 Г.)

НОВОСТИ получены въ громадномъ выборѣ для дамскихъ платьевъ, заграничныя муслинъ-деленъ, сатины, фуляры набивные, ажурныя матеріи и **САРАТОВСКАЯ САРПИНКА.**

ЦѢНЫ ФАБРИЧНЫЯ.

Магазинъ на Покровкѣ (телефонъ № 127).

Магазинъ на Нижнемъ базарѣ (телефонъ № 24).

4—2

Разсказъ Ашиновца.

(Письмо, присланное въ редакцію Нижегородскихъ губ. Вѣдомостей).

Уроженецъ и пермской губ., екатеринбургскій потомственный гражданинъ. Послѣдніе годы я валоначаль; былъ въ Селевкахъ, въ Петербургѣ и въ Москвѣ. Изъ Москвы я поѣхалъ въ Троицко-Сергіевскую лавру, а оттуда въ Геосиманскій скитъ, находящійся въ

3 в. отъ лавры, гдѣ я пробылъ мѣсяца три.

Въ бытность мою въ Геосиманскомъ скиту о. Павсій, только что посвященный въ архимандриты, захватилъ въ нашъ скитъ и спросилъ, нѣтъ ли желающихъ ѣхать въ Абиссинію. Человѣкъ семь изъявило согласіе, въ томъ числѣ и я. Въ Одессѣ, куда мы пріѣхали 25 сентября, къ намъ присоединилось еще человѣкъ сорокъ. Черезъ мѣсяць послѣ нашего пріѣзда къ намъ на Аѳонское подворье пріѣхалъ атаманъ Аши-

новъ съ своимъ помощникомъ—агентомъ Стаховымъ, который и набралъ въ отрядъ Ашинова до 200 чел. Стаховъ впоследствии былъ „взводнымъ“. Н. И. осмотрѣвъ новобранцевъ, не болѣе 40 чел., отобрали у нихъ паспорта и велѣлъ составить списокъ. Ашиновъ, набирая людей говорилъ, что ѣдетъ въ Абиссинію для постройки монастыря по просьбѣ Негуса, и послѣдній будто за это обѣщаль дать земли по 100 дес. на человѣка. Желающихъ ѣхать было очень много.

Двѣ выдающіяся лекціи, читанныя въ Петербургѣ.

Недавно въ Петербургѣ были прочтаны двѣ выдающіяся лекціи.— Профессоръ А. П. Доброславинъ въ собраніи врачей прочиталъ лекцію объ одеждѣ, составляющую продолженіе лекціи, прочитанной имъ въ январѣ текущаго года, въ пользу литературнаго фонда. Въ первой лекціи были описаны общія свойства и физиологическое значеніе одежды; во второй же лекторъ изложилъ историческое развитіе формы и покроя одежды и выяснилъ тѣ моменты, какими обуславливались ея видоизмѣненія. По словамъ А. П. Доброславина, вліяніе климата отразилось на характерѣ одежды уже съ самыхъ древнихъ, почти доисторическихъ временъ. Достоверныя извѣстія объ одеждѣ, начер-

паемныя изъ египетскихъ папирусовъ, надписей и т. п., не восходятъ далѣе 2.000 лѣтъ до Р. X. Сравнительно позднеѣ, дасть матеріалъ въ этомъ отношеніи Ассирія. Уже изъ сравненія костюмовъ этихъ двухъ цивилизацій можно усмотрѣть, какъ одежда, тождественная почти въ существенныхъ своихъ чертахъ, различалась по характеру, болѣе плотной и болѣе теплой ткани, у ассириянъ. Второй моментъ, игравшій роль въ древнемъ мирѣ относительно одежды,— состоялъ въ господствѣ нѣкоторыхъ социальныхъ условій. Одежда тогда отличалась по рангамъ: одна была у царей, сановниковъ, жрецовъ и женщинъ, другая—у остальныхъ гражданъ, хотя привилегированные классы и женщины, какъ въ Египтѣ, такъ и въ Ассиріи, отличались въ одеждѣ только по ея длитѣ. Вліяніе этого втораго фактора про-

ходить черезъ всю исторію до настоящаго времени. Далѣе, третьимъ моментомъ, вліявшимъ на одежду, была цивилизація, усовершенствованіе познаній техники и, вмѣстѣ съ тѣмъ, улучшеніе жилищъ, приучавшихъ людей къ большому теплу, которое, въ свою очередь, обуславливало потребность болѣе теплой одежды. Тѣ же германцы, варвары римлянъ, жившіе въ лѣсахъ и далеко неудобно, покрытые шкурами и полотномъ, ватались во время холодовъ. Еще въ ранній періодъ греческой исторіи, даже до Р. X., греки стали чувствительны къ холоду и начали замѣнять свою ординарную тунику—двойнымъ дипломѣиономъ. Наконецъ, четвертымъ факторомъ была мода. Этотъ факторъ отчасти, но мало, выражался въ украшеніяхъ и у древнихъ; особенно рѣзко ояъ появился въ эпоху крестовыхъ походовъ, и

Въ партиі Ашинова настоящихъ казаковъ было только 11 человекъ изъ осетинъ; одинъ изъ нихъ, звали его Савелій Ивановичъ, былъ старшина, а другой — Николай Яковлевичъ — эскадръ. О. Паисій оставался въ Кіевѣ и приѣхалъ въ Одессу, гдѣ пробывъ 5 дней, уѣхалъ въ Кіевъ для сбора пожертвованій. Возвратился онъ къ намъ мѣсяца черезъ полтора; говорили, что онъ собралъ на построение обители до 10 тысячъ; кроме того столько же хотѣлъ дать какой-то купецъ. Въ послѣднихъ числахъ ноября приѣхалъ атаманъ; къ нему толпами ходилъ народъ. Ашиновъ ничего не дѣлалъ, а только отбиралъ паспорты.

Люди Ашинова помѣщались на М. Архиповской улицѣ; за помѣщеніе сначала платили, а потомъ хозяйка отказалась отъ платы. 10 декабря мы выѣхали изъ Одессы на пароходѣ „Корниловъ“. Намъ перекладывали передъ посадкой на пароходъ по енискамъ.

Распорядился всѣмъ на пароходѣ не Ашиновъ, а о. Паисій, и у него былъ свой помощникъ — экономъ изъ послушниковъ Почаевской лавры.

Дохали до Порты-Саида, гдѣ пересѣли на лодки въ родѣ нашихъ паромовъ. Было тепло, даже жарко. На лодкахъ мы простояли дней пять, потомъ пересѣли на австрийскій пароходъ. Новый годъ встрѣтили въ Сведскомъ каналѣ. У насъ былъ спиртъ, и ради новаго года намъ подавали по стаканчику.

Простоявъ въ Суецѣ двое сутокъ, отправилась въ Обокъ. Отъ Суеда за нами погналась канонерка, кажется, английская, и преслѣдовала почти до Обока. Она оставила преслѣдованіе благодаря бурѣ; нашъ пароходъ только начало качать, а канонерка уже стала черпать воду. Несколько разъ она подходила къ намъ подъ бортъ. Въ крещенскій сочельникъ приѣхали въ Обокъ. 11-го января отправились въ С.-Галло. Во время выгрузки атаманъ ходилъ къ мѣстному суд-

тану и привелъ его къ намъ. Съ лодокъ его встрѣтили криками „ура“. Султанъ, не понимая по-русски, испугался, но атаманъ сказалъ ему, что это его привѣтствуютъ.

И. П. предождалъ ему шампанскаго, но оно не понравилось султану, и его угостили не шампанскимъ, а виномъ. Выгрузились мы противъ самой ашанской бухты. Во время выгрузки къ атаману подходили французы. Такъ какъ самъ атаманъ не понималъ по-французски, то объяснялся съ ними черезъ жену. Изъ свиты его только трое понимали по-французски. 15 января мы прибыли въ С.-Галло и помѣстились въ оставленной турками крѣпости.

Во все время пребывания за границей мы сохранились на счетъ о. Паисія, и, насколько мнѣ извѣстно, Ашиновъ никого не заставлялъ мнѣ извѣстно, Ашиновъ никого не заставлялъ голодать. Деньги, которые мы имѣли при себѣ, были отданы о. Паисію на сохраненіе, и хотя намъ были выданы росписки, но денегъ мы не получали. О. Паисій впоследствии объяснилъ, что у него ничего нѣтъ, что можетъ быть справедливо.

Случая небыло послѣ нашего пребывания въ крѣпости, приѣхали французы. Что они говорили, мнѣ неизвѣстно; по слухамъ, они предлагали атаману 10 тысячъ ежегодно за то, чтобы онъ снялъ съ крѣпости русскій флагъ и позволилъ повѣсить французскій, и кроме этого предлагали перевезти миссію въ Абиссинію на ихъ счетъ. Въ своемъ отрядѣ Ашиновъ говорилъ, что зѣбѣ онъ построитъ портъ, гдѣ будутъ приставать суда и разрабатываться уголь. Султанъ, жившій въ С.-Галло пересталъ въ 12-ти и прозванный Ашиновымъ Пушкинымъ, говорилъ, что земля его и что французы платили ему за право вывѣшенія флага.

Когда французы изъ Обока приѣхали въ четвертый разъ, то съ ними прибыло еще три военныхъ парохода. Поставивъ нѣкоторое время, этотъ флотъ уѣхалъ, а 5 февраля вновь приѣхалъ и прислалъ письмо на французскомъ языкѣ.

Случая часть было получено отъ нихъ второе письмо, написанное по-русски. Говорили, что въ первомъ письмѣ французы насъ предупредили, чтобы мы оставили крѣпость; атаманъ объ этомъ предупрежденіи намъ не говорилъ, а объявилъ, что французы хотѣли приѣхать къ намъ въ гости. Второе письмо хотѣли передать казакъ Вильяму, но атаманъ тѣмъ передатъ не отпустилъ. Него перехватили и ничего не отпустили. Него поражали почистить ружья и поставить ихъ вѣ козла, объясняя это тѣмъ, что будетъ стрельба на призы. Часа черезъ два послѣ получения втораго письма французы открыли огонь съ ближняго судна, а у прочихъ были открыты борта.

Мы пили чай, какъ раздался первый выстрѣлъ; зарядъ пролетѣлъ надъ крѣпостью. Мы перепугались, но атаманъ успокоилъ насъ, сказавъ, что это французы салютуютъ намъ по случаю ихъ посѣщенія. Раздался второй выстрѣлъ; зарядъ упалъ передъ крѣпостью и разбилъ лодку. Осколками его повредило въ нашей походной церкви иконы. Третій и четвертый выстрѣлы попали въ помѣщеніе семейныхъ, гдѣ убило 6 чел. и столько же тяжело ранило.

Послѣ втораго выстрѣла мы выскочили изъ крѣпости, въ томъ числѣ и атаманъ. Оружіе захватили немногіе. Наши не дѣлали на одного выстрѣла. О. Паисій вышелъ изъ крѣпости съ крестомъ и всталъ у самаго берега, и простоялъ въ теченіе всего времени, пока продолжалась бомбардировка. Кто-то догадался снять рубашку и надѣть ее на палку и этимъ подобіемъ флага сталъ махать. Увидѣвъ это французы прекратили стрельбу. Всего сдѣлано было 12 выстрѣловъ. Приѣхалъ начальникъ французскихъ судовъ. Ему показали убитыхъ и раненыхъ. Онъ сталъ извиняться и сказалъ, что не знаетъ о томъ, что съ Ашиновымъ дѣлаетъ миссію; онъ думалъ, что Ашиновъ дѣлаетъ разбойничать. Онъ предлагалъ о. Паисію отвезти миссію въ Абис-

синію на его счетъ. Вечеромъ къ начальнику этому поѣхали о. Паисій и жена Ашинова для переговоровъ. Пробыли на пароходѣ часа три. Французы предлагали очистить крѣпость. На другой день опять были переговоры. Въ этотъ день мы начали собираться. Ашинова, его жену и казаковъ посадили на пароходъ. 7-го февраля всѣхъ взяли на пароходъ. Передъ отправкой французы начали разбивать ящики, въ которыхъ были различныя вещи. Много вещей было попорчено. Въ одномъ изъ ящиковъ было евангеліе въ серебряномъ окладѣ. Французы серебро ободрали, камни вынули. Остались однѣ доски.

Церковные сосуды были у о. Паисія и остались цѣлы. Мы просили не ломать ящики, но намъ отвѣтили, что мы въ ихъ власти. Въ это время и у меня пропало денегъ 200 руб. металлич. и ружье, стоящее 100 р. Вообще мы тутъ много потеряли и вещей и денегъ. Жена Ашинова была очень энергична и женщина и ухаживала за больными и ранеными. — Изъ всѣхъ вещей на пароходъ попала развѣ третья часть; остальное или разбито, или взято французами, или же просто брошено въ море.

Дорогой съ нами обращались хорошо. Ниша, впрочемъ, была скучна, но это продолжалось недолго. Французамъ будто бы получили предписаніе отъ своего правительства и начали давать намъ хлѣба, мяса и вина въ достаточномъ количествѣ. До этого же времени намъ давали только рисъ. Намъ они довели до Суеда на двухъ пароходахъ; на одномъ былъ атаманъ съ нами, а на другомъ 11 казаковъ.

Въ Суецѣ насъ переселили на пароходъ „Забійка“, который довезъ насъ до Порты-Саида, гдѣ мы пересѣли на пароходъ „Лазаръ“ а потомъ на „Чихачева“, который и доставилъ насъ въ Одессу.

видимымъ распространителемъ заразы. Очистка одежды обыкновеннымъ способомъ не обезвреживаетъ ее и не обеззараживаетъ; только систематическая дезинфекція можетъ уничтожить въ носильномъ платѣ заразные микроорганизмы, лишая ихъ, подъ влияніемъ высокой температуры (свыше кипѣнія воды, т. е. 110—120°) жизнѣдѣтельности. При этомъ были объяснены какъ способы самой дезинфекціи, такъ и аппараты, употребляемые для этой цѣли, и все это было изображено на экранѣ.

Въ заключеніе, лекторъ высказалъ ту мысль, что хотя борьба съ долгами, укоренившимися привычками и вкусами трудна и рачетываться на ея удачный исходъ въ пользу человѣческаго здоровья, по крайней мѣрѣ, не въ далекомъ будущемъ, еднѣ ли возможно, тѣмъ не менѣе для каждаго изъ врачей обязательно напоинать обществу тѣмъ, что оно способно сберечь здоровье, а равно предостерегать общество отъ тѣхъ уклоновъ, которые могутъ вредно вліять на здоровье, и не останавливаться передъ трудностью этой задачи.

Художникъ Н. Н. Карзинъ читалъ въ томъ же собраніи врачей лекцію о культурномъ развитіи Средней Азии. Г. Карзинъ

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

Петербургъ 14 апрѣля. Кромя экспедиціи Пѣвцова и Грумъ — Гржимайло организуется экспедиція для изслѣдованія горъ Музъ-Таго и другихъ неизвѣданныхъ мѣстностей высокой Азии. Начальникъ экспедиціи, капитанъ Громъ-Бечевскій, выѣхалъ уже изъ Петербурга. Экспедиція продолжится отъ восьми мѣсяцевъ до года. Средства дарованы Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и частью географическимъ обществомъ.

Петербургъ, 15 апрѣля. Вчера, по случаю шестидесятилѣтняго служенія въ офицерскихъ чинахъ московскаго генералъ-губернатора князя Долгорукова, Государь Императоръ поручилъ генералъ-адъютанту Рихтеру поздравить князя отъ имени Его Величества. По тому же поводу привѣтствовала князя депутація коннаго полка и отъ себя Императорской фамиліи, различныя учрежденія и лицъ, преимущественно изъ Москвы, получено множество поздравительныхъ душевныхъ телеграммъ. Велѣдствіе кончины сестры, княгини Львовой, князь принималъ только близкихъ людей, но масса лицъ приѣхала записываться для поздравленія и выраженія соболѣзнованія.

Петербургъ, 17 апрѣля. „Новое Время“ сообщаетъ, что товарищъ министра путей сообщенія Селифонтовъ по болѣзни вышелъ въ отставку, и на эту должность назначенъ оберъ-прокуроръ 1-го департамента сената — Евреиновъ.

„Новости“ сообщаютъ, что поставка сельскохозяйственныхъ продуктовъ для войскъ самими производителями будетъ распространена въ нынѣшнемъ году на военные округа: петербургскій, московскій, варшавскій, виленьскій и одесскій.

Вчера состоялась обычная церемонія открытія навигаціи по Невѣ.

Ницца, 17 апрѣля. Вчера, послѣ полудня, на шоссе изъ Ниццы въ Монако лошади ландо королевы вюртембергской понесли и перескочили черезъ паранетъ, построики при этомъ повалились и ландо осталось на шоссе. Королева вышла изъ экипажа совершенно невредимо, только вышавшей легкой ладонью слезла контужена.

— О спасеніи отъ гибели принца Жерома Наполеона телеграфируютъ изъ Брюсселя слѣдующее: принцъ находился на почтовомъ пароходѣ „Comtesse de Flandre“ вмѣстѣ съ своимъ секретаремъ, барономъ Брюне. При столкновеніи этого парохода съ пароходомъ „Princesse Henriette“, принцъ упалъ за бортъ; баронъ Брюне кинулся за нимъ и, удержавъ его надъ водой, кричалъ: „Спасите принца Наполеона!“ Два матроса причалили на лодкѣ къ тому мѣсту, откуда раздавался крикъ. Принцъ вскарабкался на лодку, но былъ пересаженъ на удалившійся пароходъ „Princesse Henriette“. Принцъ получилъ рану въ лобъ. Камердиреръ его погибъ. Но чемоданъ его съ деньгами и бумагами былъ вытащенъ изъ воды. (Н. В.)

достигъ апогея въ XVI—XVIII столѣтіяхъ, передавшихъ его по наслѣдству и нашимъ временамъ.

Закончивъ это общее вступленіе, лекторъ перешелъ къ частностямъ покроя и формъ одежды, начавъ съ женскаго костюма и прослѣдовавъ его въ историческомъ ходѣ развитія. Голова женщинъ, не стоявшихъ никогда во власти ни въ древности, ни въ средніе вѣка, не принакла къ плотнымъ головнымъ покрывамъ и уборамъ, всегда представлявшимъ эмблему власти. Женщины и до сихъ поръ, сравнительно съ мужчинами, носятъ болѣе легкіе головные уборы. Никогда отъ этого легкаго прикрятія головы женщины не страдали, что указываетъ на отсутствіе естественныхъ потребностей держать голову въ теплѣ. Это отсутствіе привичекъ къ теплымъ головнымъ уборамъ слѣдуетъ только поддерживать и поощрять. То же самое должно сказать и о шѣвѣ. Въ древности женщины ничего не носили на шѣвѣ, кромя украшеній. Нынѣшнія моды, уснащившія шѣву различными шарфами, боа, хвостами и т. п., ничего, кромя вреда, не приносятъ. Лекторъ подробно остановился на одеждѣ туловища женщины и на ея корсетѣ, причѣмъ привелъ весьма интересныя факты: изъ историческихъ данныхъ оказывается, что первообразъ корсета былъ въ видѣ поддур-

мой юбки еще у женщинъ древней Греціи и въ видѣ „mamillare“ у римлянокъ, которыя, по увѣренію Теренція, сильно затаскивали свои талия; объ этомъ же обстоятельстве встрѣчаются упоминанія и у другихъ римскихъ писателей. Писатели среднихъ вѣковъ выхваляли «говяскія станы» женщинъ, а въ английскихъ хроникахъ XIII ст. встрѣчается ужъ и самое слово «корсетъ». Такихъ образовъ, эта часть женскаго костюма прошла черезъ всѣ вѣка исторіи и, постоянно подвергаясь гоненіямъ, тѣмъ не менѣе сохранила результаты мужскихъ требованій на стройноту, тонкій станъ. Отсюда лекторъ выводилъ заключеніе, что, если корсетъ вреденъ, то не женщинамъ, а мужчинамъ слѣдуетъ читать лекціи о его вредѣ и ихъ убѣждать въ необходимости измѣнить ихъ взглядъ на тонкую талию, какъ на неизбѣжный будто-бы элементъ женской красоты.

Перехода къ вреду отъ тугихъ корсетовъ, лекторъ подробно выложилъ причины этого вреда и заключилъ тѣмъ, что, если тугой корсетъ не причиняетъ вреда для здоровья, то его затискиваніе въ болѣе или менѣе сильной степени несомнѣнно пагубно дѣйствуетъ какъ на дыханіе, такъ и на пищевареніе. Далѣе лекторъ обратилъ вниманіе на нѣкоторые неудобства въ остальныхъ частяхъ современнаго женскаго ко-

стюма. Относительно мужскихъ костюмовъ, по словамъ лектора, точно также можно отмѣтить вліяніе раньше упомянутыхъ четырехъ факторовъ. Говоря о мужской одеждѣ вообще, лекторъ обратилъ вниманіе на тотъ вредъ, какой приносятъ поясные ремни, стягивающіе брюшину внутренности на подобіе корсетовъ, воротники, сдавливающіе шею и препятствующіе правильному кровообращенію, а равно и на фраки съ отартой грудью. Большую долю вниманія отдалъ лекторъ — обуви, показавъ рисунки, объясняющіе строеніе стопы, ея нормальные размѣры и форму, а равно тѣ безобразія, какія влечетъ въ положенія и отношенія костей стопы такъ называемая модная обувь у мужчинъ и женщинъ, особенно у послѣднихъ, такъ охотно употребляющихъ французскіе каблукки. Зитѣмъ лекторъ, выходя изъ того несомнѣннаго положенія, что площадь стопы въ свободномъ висѣченіи ея положенія будетъ въ длину и ширину меньше сравнительно съ той же площадью, при условіи, если на ней лежать грузъ всего тѣла, преподавалъ совѣтъ: снимать мѣрку съ ноги не въ первомъ ея положеніи, а во второмъ, т. е. когда человѣкъ стоитъ на ногахъ.

Наконецъ, лекторъ совѣтовалъ давать сравненно болѣе цѣны абсолютной чистотѣ одежды, которая очень часто служитъ не-

сначала остановился на постепенномъ ходѣ нашихъ среднеазиатскихъ приобрѣтеній, напомнилъ слушателямъ главнѣйшіе моменты изъ исторіи покоренія края и въ краткихъ чертахъ охарактеризовалъ подвиги на этомъ поприщѣ М. Г. Черныя, энергіи и предпримчивость котораго высоко поставила русское имя въ глазахъ туземныхъ обитателей. Г. Карзинъ приводилъ много характерныхъ деталей и подробностей, частью лично ему извѣстныхъ. Переходя къ главному предмету своей лекціи, онъ указалъ на громадную заслугу въ дѣлѣ развитія края покойнаго К. П. Кауфмана. Особенно интересной получилась въ устахъ путешественника, непосредственно знакомаго съ жизнью края, характеристика переселенческаго движенія въ среднеазиатскія области. Тамъ еще до прихода переселенцевъ земли, назначенныя для нихъ, подвергались точнымъ съемкамъ; этимъ землямъ дается необходимое орошеніе, на нихъ поываются сады и поля; когда такимъ образомъ все уже подготовлено, то мѣстная администрація даетъ знать сколько именно нужно ей переселенцевъ. Вотъ почему — говорилъ г. Карзинъ — мы видимъ въ настоящее время какъ въ окрестностяхъ Ташкента, такъ и на значительномъ разстояніи отъ него цѣлый рядъ Николаевскихъ, Свасковскихъ, Рождественскихъ, Успенскихъ и друг.

поселковъ, въ изобиліи появившихся въ недавно еще глухихъ и дикихъ среднеазиатскихъ степяхъ и пустыняхъ. Далѣе г. Карзинъ остановился на многихъ другихъ сторонахъ развитія среднеазиатскихъ областей. Покойный К. П. Кауфманъ — говорилъ онъ — поставилъ въ первый ему Туркестанскій край именно на тотъ правильный путь совершенствованія, который принесъ уже много пользы въ будущемъ. Обитатели Средней Азии, замѣтилъ лекторъ, — народъ въ сущности мирный и послѣ тѣхъ раціональныхъ мѣръ, какія были направлены къ развитію среди нихъ земледѣльческаго труда — они въ значительной степени утратили прежній воинственный духъ. За двадцать лѣтъ умѣлаго управленія этимъ краемъ К. П. Кауфмана туземцы прониклись глубокимъ уваженіемъ къ Россіи. Сдѣлала успѣхи также и популярность русскаго языка. Въ настоящее время русскій путешественникъ можетъ пройти всю Среднюю Азію со знаніемъ только своего родного языка и не встрѣтитъ въ этомъ отношеніи никакихъ особенныхъ затрудненій, ибо онъ всегда найдетъ дѣльныхъ переводчиковъ, усвоившихъ русскій языкъ.

МЪСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Изъ Аукланда сообщаютъ въ «Агентство Рейтера» слѣдующія подробности огибели германскихъ военныхъ кораблей. Ужасный ураганъ, пронесшійся въ ночь на 4 марта надъ архипелагомъ Самоа, свирѣпствовалъ почти два часа. Онъ разразился такъ внезапно, что семь иностранныхъ военныхъ судовъ, стоявшихъ на якорѣ при Ани, не успѣли уйти въ море; удалось это только одному британскому кораблю Calliore. Визачь ураганъ сорвалъ съ якоря канонерскую лодку Eber и кинулъ ее на окружающіе Ани коралловые рифы, о которые она ударила бокомъ. Отскочивъ отъ подводныхъ камней и покружившись съ минуту, большая часть ее погрузилась въ глубину, потому что экипажъ находился подъ палубой, поэтому спаслись лишь немногіе. Крейсеръ Adler былъ высоко поднятъ гигантскою волною, которая сразу бросила его на мель. Произошла ужасная борьба за жизнь. Многіе матросы кинулись въ бурную волну, въ надеждѣ достигнуть берега, но это удалось лишь немногимъ. Другіе уцѣлились за снасти, пока положение мачты позволяло это; изъ числа этихъ несчастныхъ нѣкоторымъ также удалось добраться до берега. Капитанъ съ нѣсколькими офицерами спаслись. Крейсеръ корветъ Olga боролся съ бурей до самаго утра, во въ концѣ концовъ пересталъ повиноваться рулю и былъ выброшенъ на берегъ, впрочемъ, при сравнительно благоприятныхъ условіяхъ. Изъ его экипажа никто не погибъ.

ПОСЛѢДНЕЕ СЛОВО НАУКИ ВЪ ОБЛАСТИ СТРОИТЕЛЬНАГО ИСКУССТВА.

Вашня Эйфеля и пароходы Гамбургско-американскаго акціонернаго общества.

Заграничная пресса единогласно признала башню Эйфеля и пароходы Гамбургско-американскаго акціонернаго общества «чудомъ» строительнаго искусства.

Башня Эйфеля въ Парижѣ, какъ извѣстно, будетъ окончена постройкой къ открытію парижской всемірной выставки. Недавно общество, состоящее изъ 15 человѣкъ, предприняло, имѣя во главѣ самого строителя башни, восхождение на это колоссальное зданіе. Вотъ какъ описываетъ эту «partie de plaisir» фельетонистъ газеты «Figaro», участвовавшій въ ней. Въ 2 часа пополудни общество стало подниматься на башню. Эйфель совѣтовалъ друзьямъ своимъ слѣдовать его примѣру и идти по ступенямъ очень медленно и не волнуясь. Инженеръ сдѣлалъ наблюдение, что особенное мѣрное показываніе его сооруженія изъ стороны въ сторону облегчаетъ восхождение. Въ 3 часа и 5 минутъ общество достигло первой платформы (350 ступеней, 58 метровъ

въ среду, 12 апрѣля, нижегородская община сестеръ милосердія Краснаго Креста праздновала двѣнадцатую годовщину своего существованія.

Основаніе общины въ Ниж.-Новгор. относителенъ къ 1877 г. Это, безспорно, одно изъ самыхъ симпатичныхъ учрежденій, въ идею котораго положено великое дѣло любви къ человѣчеству. Дѣятельность сестеръ милосердія, полная самоотверженія, не ограничивалась періодомъ, обнимающимъ собою русско-турецкую войну.—эта дѣятельность продолжается и въ мирное время, хотя и не въ такихъ широкихъ размѣрахъ, какъ въ военное время.

Нѣкоторыя изъ сестеръ милосердія послѣ кампаніи поступали на фельдшерскіе курсы.

ПО РОССИИ.

50-лѣтіе возобновленія зимняго дворца. Въ воскресенье, 26-го марта, исполнилось ровно пятьдесятъ лѣтъ со дня возобновленія Зимняго дворца, построеннаго Императрицей Елизаветой Петровной. Дворецъ сгорѣлъ въ 1837 году; пожаръ начался въ восемь часовъ вечера, 17-го декабря, изъ отдушника, проведеннаго отъ дымовой трубы между хорами и деревяннымъ сводомъ залы Петра Великаго. Императоръ Николай I съ Императрицей въ этотъ вечеръ были въ Большомъ театрѣ на представленіи балета, гдѣ танцевала Тальони. Три два горѣла дворца, пока огонь не истребленъ въ немъ всего безъ изыятія. Остатки же пожара курились послѣ того болѣе недѣли. Причиной пожара была, какъ тогда полагали, усиленная тонка печей: въ тузи-

вышину). Здѣсь размѣщены четыре павильона-ресторана, на 4,200 человѣкъ. Такъ какъ холоде въ этихъ желѣзныхъ павильонахъ былъ очень чувствителенъ, то туристамъ пришлось надѣть теплыя перчатки и шапки съ наушниками. Послѣ дальнѣйшаго, полутора-часоваго восхожденія, общество достигло второй платформы, на высоту 200 метровъ. Въ 5 часовъ общество это, отъ котораго отстало 5 болѣе осторожныхъ человѣкъ, достигло вершины, не защищенныхъ съ обѣихъ сторонъ. Колебанія желѣзной постройки заставляли еще нѣсколькихъ человѣкъ отказаться отъ предпріятія. Черезъ слѣдующіе полчаса четверо оставшихся достигли третьей платформы. Отсюда восхождение продолжалось уже по веревочнымъ лѣстницамъ до высоты 275 метровъ. На этой платформѣ работаютъ 10 человѣкъ. Они отдѣлываютъ башню, двигаясь вокругъ нея на подвижныхъ сидѣньяхъ, передъ которыми привѣшаны на веревкахъ койки съ небольшими кузницами. Эти безстрашные люди защищены отъ вѣтра и непогоды плотными, просмоленными чехлами. Когда туристы сошли на первую площадку, г. Эйфель угостилъ ихъ на славу. Онъ рассказывалъ, что ежедневно получаетъ сотни поздравительныхъ писемъ и что даже большая часть париж-

му въ Петербургѣ стояли жестокіе морозы. Спустя годъ и три мѣсяца, 26 марта, въ первый день Пасхи Императоръ съ высочайшимъ семействомъ своимъ уже слушалъ въ церкви возобновленнаго дворца заутреню и обѣду и потомъ, окруженный болѣе чѣмъ тремя тысячами своихъ подданныхъ, разговаривалъ въ пышныхъ комнатахъ новаго дворца — убранныхъ и разукрашенныхъ богаче прежняго. Участвовавшіе въ постройкѣ дворца мастера были награждены медалями съ надписью на одной сторонѣ: «Благодарю», на другой: «Усердіе все превозмогаетъ». Изъ числа принимавшихъ участіе въ возобновленіи дворца здравствуетъ по сей часъ профессоръ академіи художествъ О. А. Клягезъ.

(В. В.)

Пятидесятилѣтіе дни рожденія покойнаго Н. М. Пржевальскаго. 31 марта 1889 года исполнилось пятьдесятъ лѣтъ со дня рожденія безвременно погибшаго знаменитаго нашего путешественника Николая Михайловича Пржевальскаго.

Волжское пароходство. «Волжскому Вѣстнику» сообщаютъ, что волжское пароходство дѣлаетъ громадные успѣхи: на новыхъ пароходахъ общества «Самолетъ» скорость движенія доведена до 25 и 26 верстъ въ часъ, т. е. только на 4 версты она уступаетъ желѣзнодорожной скорости. Въ то же время на Дону, на Дибурѣ и друг. рѣкахъ до сихъ поръ держится минимальная скорость — 15 верстъ въ часъ, и никакихъ улучшеній въ этомъ отношеніи пока не предвидится.

скихъ строителей, подписавшихъ протестъ противъ задуманнаго имъ предпріятія, теперь письменно извиняются передъ нимъ.

Наши газеты, какъ напримѣръ «Новости», отдавая полную справедливость искусству, не безъ юмора рассказываютъ, что башня Эйфеля — затѣя, дѣйствительно, грандіозная, грандіознѣе пирамидъ египетскихъ фараоновъ. Разница въ томъ, что фараоны соорудили пирамиды съ цѣлью устроить въ нихъ свою усыпальницу, а существованіе значеніе башни Эйфеля сводится — къ ресторану. Времени мѣняются. Башня Эйфеля уже и теперь вошла въ моду. Что же будетъ, когда откроется выставка? Будетъ ли, что дамы воздвигнутъ себѣ лѣтнія шалеа по новой модѣ: «à la башня Эйфеля». Остается пожалѣть посѣтителей загородныхъ театровъ. Но что будетъ съ башней Эйфеля послѣ закрытія выставки?..

(Окончаніе будетъ).

Пожаръ съ человѣческими жертвами. Русское «дѣло да небось» очень часто бываетъ причиной весьма трагическихъ происшествій. Такъ въ селѣ Рельнѣ, аткарскаго уѣзда, ночью на 11 марта имѣлъ мѣсто слѣдующій печальный случай. Ровно въ полночь отчаянный набатный звонъ встревожилъ мирно спавшихъ жителей. Оказалось, что въ селѣ пожаръ. Три рядомъ стоящія избы братьевъ Курашевыхъ со всѣхъ сторонъ были охвачены пламенемъ. Сильный вѣтеръ препятствовалъ тушенію пожара. Среди пожарной суматохи вдругъ раздался душу раздражающій крикъ, молившій о помощи: «Тата, мама! гдѣ вы?». Въ окнѣ показалась голова 14-лѣтней дѣвочки Катерины, дочери одного изъ братьевъ Курашевыхъ, Кузьмы. Мигомъ все заволокло и кинуло по направленію крика... Но было уже поздно: рухнула горѣвшая крыша и отчаянные вопли умолили. «Батюшки вы мои родные, сгорѣла!» завопила мать Катерины и повалилась на землю; насилу удалось привести ее въ чувство. Утромъ слѣдующаго дня, еще въ дымившихся остаткахъ наши обуглившіеся трупъ Катерины. Жертвой пожара, кромѣ дѣвочки, сдѣлались корова, лошадь и 5 овецъ. На дворѣ у Кузьмы, подъ соломеннымъ навѣсомъ, стоялъ пропитанный дегтемъ сръзокъ, въ который бабы высыпали изъ печи золу. Въ день пожара зола была болѣе обыкновеннаго горяча, — смола отъ тепла растаяла, а угольки, раздуваемые вѣтромъ, пособили вспыхнуть горячему веществу. (С. Л.)

Заказъ русскимъ кустарямъ. Недавно однимъ изъ петербургскихъ торговыхъ домовъ полученъ заказъ изъ Парижа на партію дачной мебели въ русскомъ стилѣ, работы нижегородскихъ кустарей. Заказъ этотъ будетъ исполненъ по рисункамъ, составленіе которыхъ поручено художнику М. И. Солнцеву. (П. В.)

Новое акціонерное общество. Въ «Москов. Вѣдом.» читаемъ: на рассмотрѣніи правительства находится проектъ устава общества для перевозки пассажировъ и грузовъ по рѣкамъ Волгѣ, Окѣ, Камѣ и ихъ притокамъ и по Каспійскому морю, а равно для развитія и споспѣшеванія торговлѣ Закаспійскаго края. Общество будетъ именоваться Обществомъ пароходства и торговли подъ фирмой «А. А. Зевеке». Учредители общества нижегородскій 1-й гильдія купецъ А. А. Зевеке и коллежскій ассессоръ О. И. Гринвальдъ. Общество предполагаетъ приобрести отъ наследниковъ А. А. Зевеке принадлежащія имъ и плавающія по Волгѣ пароходы американскаго типа съ полнымъ инвентаремъ, а также и всѣ прикаты и дебаркадеры, по рѣкамъ Волгѣ, Окѣ и Камѣ со всѣми принадлежностями къ нимъ строениями и устройствами. Основной капиталъ общества назначается въ 1,200,000 руб., раздѣленныхъ на 4,800 акцій по 250 р. каждая.

Вывозъ хлѣба за-границу. По словамъ столичныхъ газетъ, съ 5-го по 12-е марта вывозъ нашего хлѣба за границу возросъ противъ того же времени 1888 г. на 1,532,000 п. т. — е. равнялся 5,828,000 пуд., и превосходитъ отпуски первыхъ двухъ съ половиною мѣсяцевъ прошлаго года на 3,200,000 пуд., не смотря на то, что въ прошломъ году мы вывели за-границу хлѣба болѣе, чѣмъ за какой-либо изъ предыдущихъ годовъ.

Катастрофа на Тихомъ океанѣ.

Телеграмма изъ Аукланда, отъ 30-го марта, сообщавшая о гибели въ архипелагѣ Самоа нѣмецкихъ и американскихъ судовъ, привнесла въ Европу, какъ рассказываетъ «Пр. В.», роковую вѣсть о судьбѣ, постигшей находившіяся въ заливѣ Ани морскія силы Германіи и соединенныхъ штатовъ лишь на четырнадцатый день послѣ катастрофы, происшедшей, какъ видно изъ позднѣйшихъ сообщеній, 16 марта. Лондонскій корреспондентъ «Berl. Tagebl.» передаетъ слѣдующія подробности о свирѣпствовавшей въ этотъ день ураганъ и причиненныхъ имъ бѣдахъ, заимствуя ихъ изъ депешъ «Агентства Рейтера» и газеты «New-York-Herald». Вечеромъ, 16-го марта, передъ наступленіемъ сумерекъ, двѣсти съ утра свѣжій вѣтеръ внезапно превратился въ ураганъ, не давъ времени стоявшимъ въ заливѣ Ани военнымъ и другимъ судамъ сняться съ якорей и своевременно выйти въ море за черту обрамляющихъ заливъ коралловыхъ рифовъ. Первымъ сорвался съ якоря англійскій крейсеръ «Calliore», но къ счастью для него онъ стоялъ подъ парами и ему удалось выйти въ море не безъ отчаянной борьбы противъ врывавшихся въ гавань волнъ, напоръ которыхъ причинилъ ему немало поврежденій. Для прочихъ внезапно застигнутыхъ штормомъ судовъ наступила страшная ночь. Кругомъ ихъ стоялъ непроницаемый мракъ; ихъ мачты и реи разметало во всѣ стороны, и гигантскія волны съ ревомъ и трескомъ заливали палубы. Команды, стоя подъ decks, беспомощно ждали своей неизбежной гибели. При первомъ просвѣтѣ утренней зари, лопнула якорная цѣпь канонерки «Eber». Нагрянувшая въ этотъ моментъ страшная волна подняла ее вверхъ и сбросила съ себя на коралловый рифъ. Злополучный корабль, ударившись всѣмъ бортомъ о подводную твердь, отскочилъ отъ нея, перевернулся и моментально исчезъ въ пучинѣ, со всею находившеюся на немъ командою, изъ которой едва-ли кто-либо спасся. Вслѣдъ за тѣмъ наступилъ чередъ канонерской лодки «Adler». Подхваченная набѣжавшей волною, она также была брошена на рифъ и опрокинувшись отъ страшнаго толчка, погрузилась ко дну килемъ вверхъ. Въ эту ужасную минуту, въ полумракѣ занимавшейся зари происходила страшная борьба людей за жизнь. Нѣкоторые изъ матросовъ бросились въ море, въ надеждѣ добраться до берега вилавъ; другіе, цѣпляясь за цѣпи и

реи, долго не рѣшались прыгнуть въ воду и висѣли на рукахъ, пока не захлебнулись въ волнахъ. Въ началѣ шторма американскій крейсеръ «Nipsic» поднялъ якорь. Капитанъ, сохранившій во все время полное присутствіе духа, направилъ свой корабль на песчаную отмель, съ которой его команда успѣла достигнуть берега, потерявъ только шесть человѣкъ, подъ которыми опрокинулась шлюпка. Далеко не такъ счастливо отдалось американское судно «Wandalia». Сорвавшись съ якоря, оно ударилось о рифъ. Толчекъ отбросилъ капитана на металлическій лафетъ одного изъ носовыхъ орудій. Отъ сильнаго удара онъ лишился чувствъ и былънесенъ волною. Крейсеръ «Wandalia» погибъ въ какихъ нибудь трехъ саженяхъ отъ судна «Nipsic», глубоко врывавшася въ песчаную мель. Многіе изъ офицеровъ и матросовъ были сброшены съ палубы волнами, другіе потонули, пустившись вилавъ, осталшая команда, цѣпляясь за реи и снасти погрузившагося въ море судна, держалась надъ водою нѣсколько часовъ, пока обезсиленные матросы не срысались одинъ за другимъ. Проживающіе въ Ани европейцы и толпы туземцевъ смотрѣли съ берега на всю эту ужасную картину, но не могли подать судамъ никакой помощи. Американскій корветъ «Trenton», ударившись о накренинный корпусъ крейсера «Wandalia», въ моментъ гибели послѣдняго, распался на двое, но команда съ него спаслась какимъ-то чудомъ. Всѣхъ менѣе пострадалъ крейсеръ германскаго флота «Olga». Потерявъ якорь, руль, мачты, реи и снасти, онъ вошелъ на рейду болѣе двухъ часовъ, пока напоромъ гигантской волны не сбросило его на береговую отмель. Изъ матросовъ на немъ никто не погибъ.

Въ мірѣ литературы, наукъ, искусствъ и открытій.

23-го марта въ помѣщеніи московскаго центрального телеграфа, въ присутствіи начальника телеграфовъ Фоль-Флика, нѣкоторыхъ инженеровъ и механиковъ происходило испытаніе вновь устроенныхъ для отопленія зданія центрального телеграфа нефтяныхъ печей. Кромѣ центральной печи, отопляющей все зданіе, въ нѣкоторыхъ квартирахъ устроены плиты, отопляющіяся такимъ же способомъ. Изъ примѣненныхъ на дѣлѣ двухъ системъ гг. Воронцова и Ревекаго первая поддается, какъ показалъ опытъ, большимъ преимуществомъ, хотя и представляется нѣсколько болѣе сложной. Тонка по системѣ г. Ревекаго производится такъ: изъ резервуара, наполненнаго нефтью, проведена трубка, соединенная съ печуркой плиты; черезъ эту трубку нефть попадаетъ въ пологоткрытый улиткообразный сосудъ, гдѣ и горитъ, согревая такимъ образомъ чугунъ плиты. При этой системѣ нефть сгораетъ далеко не вся и даетъ много копоти. Система же г. Воронцова избѣжала этого недостатка тѣмъ, что въ нее введена черезъ форсунку другая трубка съ водою, которая отъ на-

губавна обращается въ паръ; паръ этотъ превращается струи нефти, обращая ее въ жидчайшую вязь, вслѣдствіе чего нефть сгораетъ вся и, не давая копоти, представляется собой удобное и дешовое топливо даже въ небольшихъ домахъ. (Р. К.)

Въ департаментъ мануфактуръ и торговли недавно подано прошеніе г. Цюговомъ, проживающимъ въ Вальдѣ, о предоставленіи ему привилегіи на аппаратъ, приспособляющій обыкновенную печатанію текущихъ номеровъ, какой угодно краской. Изобрѣтеніе это, по идѣи, представляется болшую практическую важность. Аппаратъ этотъ, по своей конструкции не особенно сложный, сравнительно недорогой и можетъ вполне замѣнять собою специально двухкрасочную машину, которая стоитъ вдвое дороже. Аппаратъ имѣетъ еще то преимущество, что онъ, не измѣняя хода машины, продолжаетъ печатать ту же форму экземпляровъ, кака печаталась безъ аппарата, между тѣмъ какъ специально двухкрасочная машина печатаетъ лишь по-долу нормы обыкновенной машины. Изобрѣтенію этому можно предсказать у насъ, въ Россіи, хорошее распространеніе.

Новый музыкальный инструментъ — „манопавъ Верди“. Число различныхъ оркестрировокъ, арестовонъ и герофоновъ увеличилось новымъ инструментомъ, такъ называемымъ „манопавомъ Верди“, фирмы Пичмана съ сивовыми въ Берлинѣ. Этотъ музыкальный инструментъ исполняетъ механически не только легкія небольшие пѣсни, но даже увертюры оперъ, и другія болѣе или менѣе длинныя пѣсни. Въ этомъ преимущество „манопавъ“ передъ всеми существующими шарманками. Круглыя нотныя листы, напр., герофона, закрѣплены въ „манопавѣ“ прямоугольными палками, въ видѣ книги болѣе или менѣе значительной толщины. Благодаря особому механизму, нотныя листы во время игры сами собой перенертиваются и за тѣмъ сами же опять складываются въ книгу; только первый листъ надо извѣстнымъ образомъ приспособить, подвести подъ рычагъ; наставленіе — какъ это дѣлать, подробно изложено въ особомъ руководствѣ. Механизмъ приводится въ дѣйствіе посредствомъ рукоятки, какъ и въ обыкновенныхъ шарманкахъ. Во время исполненія большихъ пѣсней, для поддержки нотныхъ листовъ служитъ особое приспособленіе, такъ что листы падаютъ спокойно держатся, вислоко не мѣшая дѣйствію инструмента. Звукъ „манопавъ“ сильный и пріятный, почему инструментъ съ успѣхомъ можетъ удовлетворять своей цѣли даже въ большой залѣ. („Illustrirte Zeitung“).

НЕКРОЛОГЪ.

Въ ночь на 2 марта въ Парижѣ скончался старѣйшій членъ академіи наукъ Шейерле, 103 л. отъ роду.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— Курьезнѣйшее въ мірѣ страховое общество, именно, — общество страхования честности, открыло свои дѣйствія въ Монреалѣ, въ Канадѣ. Общество это, какъ сообщаетъ „Schoners Familienblatt“, принимаетъ на страхъ служащихъ въ банкахъ, кассиромъ, приказчиковъ, артельщиковъ и пр., съ тѣмъ, что въ случаѣ, если кто изъ нихъ украдетъ деньги, обманетъ или т. п., то общество уплачиваетъ сполна застрахованную сумму банку или хозяину служащаго. Желающій застраховаться себя на сумму въ 15.000 франковъ вноситъ ежегодно премію въ 105 франковъ. Конечно, застрахованный служащій гораздо легче можетъ найти мѣсто, нежели не застрахованный. Пріемъ, однакоже, на страхъ сопряженъ съ нѣкоторыми формальностями; такъ приглашаютъ на страхъ только тѣхъ лицъ, которые представляютъ хорошую рекомендацію отъ трехъ обывателей. Затѣмъ, общество предоставляетъ себѣ право слѣдить за частною жизнью всѣхъ застрахованныхъ и содержитъ для этого особую тайную полицію, которая имѣетъ право потревожить застрахованнаго въ любое время дня или ночи, дѣлая у него обыски и т. п.; въ случаѣ же если застрахованный совершилъ преступленіе, кражу или т. п., общество имѣетъ право преслѣдовать его по закону.

Не мѣшало бы устроить подобныя общества и у насъ, хотя наши артисты отчасти составляютъ также въ своемъ родѣ „страховыя общества“, но, какъ извѣстно, банковые кассеры не принадлежатъ къ артистамъ. (Нов.)

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей въ г. Книгининѣ въ сессію съ 8 по 11 мая 1889 года.

8 мая: 1) о снѣвъ діакона Аполлонъ Павловъ Любимовъ, обв. въ кражѣ; 2) о кр. Павлѣ Алексѣевѣ Головановѣ и Иванѣ Ивановѣ Вобковѣ, обв. въ поджогѣ; 3) о снѣвъ причетника Александрѣ Дмитріевѣ Россонкомъ, обв. въ кражѣ; 4) о запасномъ рядовомъ Андрѣ Осиповѣ Рабовѣ и кр. Федорѣ Ивановѣ Павинѣ, обв. въ грабежѣ; 10 мая: 1) о кр. Федорѣ Яковлевѣ Столаровѣ обв. въ поджогѣ; 2) о кр. Павлѣ Ивановѣ Павышевѣ (онъ же Кузьмичевъ), обв. въ кражѣ; 3) о кр. Аннѣ Ивановой Мурзавиной, обв. въ поджогѣ; 4) о бывшемъ приставѣ 2 стана книгининскаго уѣзда Михаилѣ Аванасеевѣ Грашечко-Климовѣ, обв. въ растратѣ; 5) о кр. Егорѣ Ивановѣ Валашевѣ, обв. въ кражѣ.

Списокъ неотправленной корреспонденціи.

Почтово-телеграфнаго дѣленія въ с. Болшомъ-Муршиковѣ, съ 1 по 15 февраля 1889 года.

Въ Казань Якову Смоленцеву, — Москву Ивану Широкову. Арзамаской почтово-телеграфной конторы. Съ марками, бывшими въ употребленіи: Мурома Натальѣ Салтыковой, — Мариамъ-поль Сехену Маслоу, — С.-Петербургъ Степану Жилочкину, — Спаскъ Каз. Александрю Спицину, — Симбирскъ Федору Манькову, — Квлининѣ Никандрю Знаменскому, — Бузулуку Ивану Бузеву, — Н.-Новгородъ Константину Акатову, — Н.-Новгородъ Ивану Репову, — Бобруйскъ Семену Цареву, — Безъ адреса два письма.

Василевской почтово-телеграфной конторы, съ 1 февраля по 15 марта 1889 г. Въ село Амаши Дмитрію Кочеткову, за необозначеніемъ почтоваго учрежденія, письмо въ конвертѣ средняго формата съ 7 к. маркой, безъ адреса, — Москву, магазинъ Лангъ, открытое письмо на бланкѣ стараго образца, — Астрахань Михаилу Зарову съ старой маркой, — Ст. Веретю Ивану Шахамову со старой маркой.

Сергачской почтово-телеграфной конторы съ 1 февраля по 1 марта.

Съ марками, бывшими въ употребленіи: въ Москву Ивану Вугрову, — Москву Алявтинну Ильясову, — Н.-Новгородъ Федору Сергѣеву.

Богородской почтово-телеграфной конторы съ 1 февраля по 15 марта.

Въ Боровскъ Ивану Васину, — Астрахань контору Рябиковыхъ, — Астрахань Федору Воронину, — Оренбургъ Федору Смирнову, — Кюрдмиръ Соловьеву, — Назнетровскій зав. Ивану Фунину, — Астрахань Андрею Еремѣеву, — Москву Федору Ростунову, — Орскъ Ивану Туркову, — Астрахань Николаю Вибернову.

Пріемщикъ нижегородскаго городского почтоваго отдѣленія съ 1 по 15 февраля 1889 г.

Въ Казань Николаю Ситникову, — Царицынъ Андрею Орѣхову, — Лысково Носухину, — Ирбитъ Аристарху Прохоровичу.

Центральная телеграфная станція въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 15 февраля по 15 марта сего года.

Въ Астрахань Петру Лебедеву, — Ломжа Алексѣю Алексѣеву, — Вятку Сергѣю Золотову, — Горбатовъ Ивану Карпову, — Емецкую, архангельской губерніи Аванасію Меркурову, — Лысковской почтово-телеграфной конторы, съ 1 февраля по 15 марта.

Съ марками, бывшими въ употребленіи: Ивану Богатову на черно-рѣцкую станцію, — Семену Медвѣдеву въ Горбатовѣ, — Въ Василь нижег. губ. окружному надзирателю удѣльной конторы, — Въ Нижній-Новгородъ Маріи Лантевой.

Нижегородской губернской почтовой конторы, съ 1 февраля по 25 марта сего года.

Въ Арзамасъ Семену Попову, — Сергійевскій насадъ Сергѣю Вочкину, — Выковку нижегород. Александрѣ Елмуховой, — Пултускъ Николаю Корчагину, — Кострому Варварѣ Алексѣевой, — Владимір. губ. Ольгѣ Важеновой, — Вѣлой смоленской губ. Александрѣ Розоновой, — Мѣстное, Ивану Донгусову, — Вязники Ивану Крестьянинову, — Мѣстное, Михаилу Павлову, — Б. Мурашино ниж. Аннѣ Степановой, — Молодники М. Н. ж. д. Татьянѣ Вѣловой, — Старую Рязань Дмитрію Холодову, — безъ обозначенія почтоваго мѣста — Григорію Горшкову, — Плжу родомской губ. Антошу Павлову, — Суздаль влад. губ. Михайлу Ивановичу, — Мѣстное, Гадзень, — С.-Петербургъ Сергѣю Кобелеву, — Ковровъ Дмитрію Кружину, — 2 письма безъ адреса, — Ст. Черкас-

ская Самар. Уфимск. ж. д. Николаю Савастьянову, — Кишиневъ Аврааму, — Городецъ Александрѣ Соколовой, — городское Варварѣ Тихомировой, — городское А. Ганееръ, — городское безъ адреса, — Нижегородное безъ адреса, — Кожму влад. губ. Агриинѣ Вязницкой, — Книгининѣ Василю Берникову.

Списокъ недоставленной корреспонденціи.

Нижегородской почтово-телеграфной конторы № 1-й, съ 15 по 23 марта 1889 года.

Изъ Саратова Мефодію Кривинскому, — Балташанина Пашу Нестерову, — Праги Маремъ Вельгаца, — Иванова влад. губ. Татьянѣ Макаровой, — Балташанина Петру Федоровскому, — Москвы Василю Бочкареву, — Почтов. вагона № 16 Сѣдову, — Покрона Ивану Вѣлову, — Вильны Ивану Барановскому, — Касимова Григорію Козлову, — Сѣверка Варварѣ Моговиной, — Международное И. Киселеву, — Москвы Натальѣ Корниской, — Москвы К. Я. Корвину, — Варшавы А. А. Трояну, — городское Александрѣ Виноградовой, — городское Николаю Иванову, — городское дѣвцѣ Ульянѣ, — Коломны Пашу Пинанову.

Прошу считать недѣйствительно утерянную мною квитанцію нижегородскаго отд. Волжско-камскаго коммерческаго банка отъ 15 февраля сего года, за № 3414, сроч. 15 марта сего года, на выдающую мѣлъ подъ залогъ 1 вѣдрия. билета ссуды въ 210 руб. с.р. Нижегородскій мѣщанинъ Мендель Никовичъ Подиски.

10 мая сего 1889 года въ помещеніи правленія арзамаскаго городского общественаго банка будутъ продаваться съ публичнаго торга устно и посредствомъ запечатанныхъ объявленій:

1) Земля арзамаскаго мѣщанина Николая Васильевича Фаддеева, состоящая при деревни Стрѣловой сергачскаго уѣзда, въ дачѣ образовавшейся по специальному межеванію подъ названіемъ земли 1-го участка дер. Стрѣловой, всего въ количествѣ 59 десятинъ 2007 сажень, изъ которыхъ 55 десятинъ 2007 сажень пахотной и 4 десят. луговой. Земля эта назначается въ продажу въ полномъ составѣ за неуплату капитальнаго долга сему банку, по займу отъ 9 марта 1885 года въ суммѣ 3000 руб., срокомъ на три года, и торгъ начнется съ этой суммѣ вмѣстѣ съ пеней за неуплату въ срокъ, недоимками въ земскихъ сборахъ и расходами по назначенію имущества въ продажу. — Имущество это нигдѣ въ залогъ кромѣ сего не состоитъ.

2) Деревянный на каменномъ фундаментѣ, одноэтажный съ мезониномъ, крытый желѣзомъ домъ, со службами при немъ, землею и садомъ, всего мѣрою земли по лицу 17 сажень и въ длину 42 сажени, состоящій въ городѣ Арзамасѣ, по Сальниковой улицѣ, въ сосѣдствѣ доховъ: Лысковцева и И. Фаддеева, и принадлежащій тому же Николаю Васильевичу Фаддееву. — Имущество это назначается въ продажу въ полномъ

составѣ за неплатежъ сему банку срочныхъ процентовъ и пени по займу его, Фаддеева, отъ 23 сентября 1886 года 1250 рублей, съ переводомъ на покупателя долга. Торгъ начнется съ суммѣ лежащаго на имуществохъ долга сему банку и вмѣстѣ съ процентами и пеней, недоимками въ земскихъ и городскихъ сборахъ и расходами по назначенію имущества въ продажу.

ДЛЯ УКРѢПЛЕНІЯ ВОЛОСЪ БАЛЬЗАМЪ ЭЙКА ЛИПТИ КОСМЕТИКА А. ЭНГЛУНДЪ.

Есть средство для укрѣпленія волосъ, уничтожаетъ перхоть и пріятно освѣжаетъ головную кожу. Цѣна флакона 1 р. 50 к., съ пересылкой 2 р., 2 флакона съ неосмылкой 3 руб. 50 к. Для предупрежденія поддѣлокъ прошу требовать: подпись А. Энглундъ красными чернилами и марку т. Б. Косметическ. Лабораторіи.

Главный складъ для всей Россіи: С.-Петербургъ, С.-Петербургская Косметическая Лабораторія А. Энглундъ, Литейная № 38. Делю въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ аптекарскомъ магазинѣ П. Редлеръ. 13-2.

№ 471.

ГЛИЦЕРИНОВЫЯ МЫЛА

пріобрѣли большую извѣстность своими превосходными качествами; болшой процентъ содержанія глицерина, легкое взмываніе, болшая экономія и отличный запахъ сильно отличаетъ ихъ отъ другихъ глицериновыхъ мылъ.

Особенно рекомендуются:

- № 4711. Розовое хрустальн. мыло.
№ 4711. Ландышъ хрустал. мыло
№ 4711. Резедовое хруст. мыло.
№ 4711. О-де-колонное хрустальн. мыло.
№ 4711. Монополь глицерин. мыл.
Издѣлія № 4711 продаются во всѣхъ лучшихъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи. 3—3

ГРЪХИ МОЛОДОСТИ

поучительное слово ко всѣмъ разстроившимъ свою нервную систему опанізмомъ и распутствомъ. Соч. Д-ра Лоренцъ Русское издавіе Д-ра Б-ль. Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество совѣтовъ, какъ избавиться страдающимъ отъ вредныхъ послѣдствій вышеозначенныхъ пороковъ и возстановить разстроеныя силы и здоровье. Книга эта разрѣшена Московскимъ Цензурнымъ Комитетомъ. Складъ изданія у Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Саксонія). Нижегородне за почтов. пересылку не платятъ. 61—10.

Нѣтъ болѣе зубной боли при ежедневномъ употребленіи всемірно извѣстнаго короля Австр. придворнаго Зубнаго врача Д-ра ПОППА анатерииноваго

ПОППА анатерииноваго ЗУБНАГО ЭЛЕКСИРА

по 50 к., 90 к. и 1 р. 20 к. за флаконъ, а при совмѣстномъ употребленіи его же ЗУБНАГО ПОРОШКА по 50 коп., или АНАТЕРИНОВОЙ ЗУБНОЙ ПАСТЫ по 1 руб. въ стекл. корбѣт, или АРОМАТИЧЕСКОЙ ЗУБНОЙ ПАСТЫ по 35 коп. кусокъ получается всегда здоровые и красивые зубы.

Д-РА ПОППА ТРАВЯНОЕ МЫЛО

по 35 коп. за кусокъ, противъ наклонныхъ болѣзней всякаго рода; превосходно для дѣтаныя.

Мыло Венеры ПОППА

кусокъ 60 к. Подсолнечное мыло ПОППА кусокъ 50 к.

изъ цѣл. подсолнуха

Модныя туалетныя мыла дамъ высшаго круга НАСТОЯЩЕЕ ГЛИЦЕРИНОВОЕ МЫЛО:

Кристаллинъ по 35 коп. кусокъ Трапепарентъ по 25 коп. содержитъ 40% чистаго глицерина, что не имѣетъ ни одно изъ другихъ глицериновыхъ мылъ; превосходить по своему изиществу и особенно превосходному качеству всѣ нынѣ существующія туалетныя мыла перыхъ фирмъ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ продается: въ аптекарскомъ магазинѣ Г. М. Зулъ и во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи. 24—6

ПРАВЛЕНІЕ нижегородскаго общества взаимнаго кредита

объявляетъ, что 20 апрѣля сего 1889 г. въ 12 часовъ дня, въ помещеніи правленія, на Рождественской улицѣ, въ домѣ бр. Блиновыхъ, будетъ продаваться съ публичнаго торга движимое имущество, заключающееся въ ко. есной мази, именно 100 полуцихкахъ (по 56 корбоекъ въ каждой) корбочной и около 300 пудовъ вѣсовой, — принадлежащее временному балахнискскому купцу Алексѣю Лукичу Рождественскому, принятое отъ него обществомъ въ залогъ и назначенное въ продажу на пополненіе долга по выданной подъ оное ссудѣ, всего съ причитающимися процентами, и пени и расходами 1016 р. 4 коп., съ каковой суммѣ и начнется торгъ. 3—3

Правленіе С.-Петербургской Компаніи „НАДЕЖДА“

объявляетъ, что выданное Нижегородскимъ Агентствомъ Компаніи г. И. В. Грызлову свидѣтельство за № 306524 въ принятіи порученія получить съ принятеля владѣ, по квитанціи за № 329259/2243, 111 руб. 14 коп., по заявленію его, г. Грызлова, утрачено, и потому оное слѣдуетъ считать недѣйствительнымъ.

ВЪ НИЖНЕМЪ-НОВГОРОДѢ
Мануфактурный оптово-розничный складъ
„ПЕТРЪ СОКОЛОВЪ“

На Нижнемъ базарѣ, домъ Блиновыхъ (телефонъ № 24).
На Большой Покровкѣ, домъ Фроловыхъ (телефонъ № 127).

Имѣеть въ большомъ выборѣ матеріи всѣхъ сезоновъ (иностранныхъ и русскихъ фабрикъ): сукно, трико, драпъ, бархатъ, манчестеръ, шелковыя и шерстяныя матеріи, полотно льняное и бумажное, тюль гардинный, мебельныя матеріи, ковры, тканевыя одѣяла и разныя бумажныя издѣлія фабрикъ **МОРОЗОВЫХЪ**.

ПРОДАЖА ПО ФАБРИЧНЫМЪ ЦѢНАМЪ
ТОРГОВЛЯ СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1832 ГОДА.

Ярмарочный адресъ:
На Нижегородской ярмаркѣ оптовая торговля: 1-я Мининская улица, №№ 83, 85 и 87; телефонъ № 224.
Розничный магазинъ въ Главной линіи, по лѣвой сторонѣ въ 3-мъ корпусѣ №№ 44 и 45; телефонъ № 222.

20—2

Ввозъ и продажа въ Россіи разрѣшены Медицинскимъ Департаментомъ.

БЕРЕЗОВЫЙ БАЛЬЗАМЪ Д-РА ЛЕНГИЛЯ
ТУАЛЕТНОЕ СРЕДСТВО ДЛЯ ДАМЪ.



Употребляется для бѣлизны кожи, лица и рукъ.
Въ виду многихъ поддѣлокъ прошу обратить вниманіе на припечатанную здѣсь охранительную марку.

СПОСОБЪ ПРИГОТОВЛЕНІЯ.

При приготовленіи этого бальзама главное вниманіе обращено на то, чтобы въ составъ оного вошли бы исключительно вещества, не оказывающія дурнаго вліянія на кожу, и при томъ благотворно и освѣжительно дѣйствующія на кожу лица и рукъ.

ЦѢНА флакону 1 руб. 65 коп.

Бензоевое мыло 35 к. и 50 к. кусокъ; Опо-Помада (лучше колдъ-крема) 1 р.
Упаковка и пересылка въ Европейской Россіи 70 коп., въ Азіатскую 1 руб.
Главный складъ для всей Россіи у В. Ауриха въ С.-Петербургѣ, Колокольная 18-19.
Имѣется во всѣхъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ Россіи.
Въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ. 30—17

Ф И Р М А С Ъ 1 8 7 1 Г.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА
Товарищества **ПЕЧЕНКИНА И К^о**.

Нижній Новгородъ, Нижній базаръ, домъ Блинова,
Покупка и продажа % бумагъ.

Продажа выигрышныхъ билетовъ какъ за наличныя деньги, такъ равно посредствомъ залога со внесениемъ задатка отъ 15 рублей и съ уплатою не менѣе 5 р. въ мѣсяцъ.

Выдача ссудъ подъ % бумаги: подъ выигр. билеты до 250 руб.

Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и на текущій счетъ, по которымъ Контора платитъ отъ 5 до 7% годов.

Страхованіе билетовъ 85 коп.

ССУДНАЯ КАССА
ТОВАРИЩЕСТВА **ПЕЧЕНКИНА И К^о**

(въ томъ-же домѣ).

Пріемъ въ залогъ движимости всякаго рода.

ПРОДАЖА ЗЕМЛИ.

Опекуша при имѣніи малолѣтнихъ потомственныхъ почетныхъ гражданъ Михаила и Автоида Григорьевыхъ Саниныхъ, Екатерина Сергѣевна Санина, продаетъ по разрѣшенію сената части изъ дачъ малолѣтнихъ, въ уфимской губерніи: 1) уфимскаго уѣзда, ямашевской волости, при деревнѣ Казинѣ

2000 десят.; 2) бирскаго уѣзда, при селѣ Аскинѣ до 11000 десятинъ. Обѣ дачи въ большинствѣ лѣсныя, съ крупнымъ лѣсомъ — въ первой липовымъ, а во второй еловымъ. Продажа можетъ быть произведена частями и съ разсрочками, а для крестьянъ при посредствѣ крестьянскаго банка.

Подробности узнать въ Казани, Большая Проломная улица, домъ Саниной. (5—3).

Приложенія: 1) отчетъ правленія общества „Волга“; 2) отчетъ о состояніи счетовъ нижегородскаго купеческаго банка.
Нижній-Новгородъ. 19 апрѣля 1889 г. Нижегородская губернская типографія. Редакторъ неофициальной части Г. Демьяновъ.

Только подлинно съ этою фабричною маркою.



„Не Кашляй“

Медо-Травяной-Мальць-Экстрактъ и Конфекты *)

Л. Г. Питшъ и К^о въ Бреславлѣ.
употребляется противъ кашля, мокроты, охриплости, страданій горла и груди.

Способъ употребленія:

Д-ръ Михаелисъ med. pract. назначилъ для дѣтей 3—4 раза въ день по 1 чайной ложкѣ, а взрослые берутъ ежедневно 4—6 чайныхъ ложекъ экстракта.

Конфекты предупреждаютъ кашель, охриплость и простуду горла.

Химическимъ анализомъ и медицинскими опытами подтверждено, что во всякомъ случаѣ въ составъ этихъ препаратовъ не входятъ никакія вредныя для здоровья вещества, и ввозъ и продажа въ Россіи разрѣшены Медицинскимъ Департаментомъ.

*) Цѣна: за бутылку 1 р. 25 к. и 2 р. 40 к. Конфекты по 30 и 50 к.
Упаковка и пересылка считаются особо.
Главный складъ для Россіи у В. Ауриха, въ С.-Петербургѣ.
Продажа во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ Россіи.
Въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ. 18—14



КАУЧУКОВЫЙ



МОЗОЛЬНЫЙ ПЛАСТЫРЬ
А. БЕРГГОЛЬЦА.

Уничтожаетъ въ теченіе нѣсколькихъ дней всякъ мозоль, также и бородавки.
Продается во многихъ аптекахъ, аптекарскихъ и резиновыхъ магазинахъ.
Главное дѣло: Невская Аптека, у Анничко-ва моста, въ С.-Петербургѣ. 51—28